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ВВЕДЕНИЕ 
 
Методические указания содержат варианты заданий кон-

трольных работ № 3, 4 по дисциплине «Информатика» для бака-
лавров заочной формы обучения. 

Для выполнения контрольных работ студентам потребуется 
ознакомиться с основными этапами решения прикладных задач на 
ЭВМ, овладеть основами алгоритмизации, а также получить навы-
ки работы с электронными таблицами. 

Методические указания содержат примеры выполнения зада-
ний, список литературы, в том числе, ссылки на Internet-ресурсы, 
которые должны помочь студентам выполнить контрольные рабо-
ты. 
 
 
1. НЕКОТОРЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ ПО ВЫБОРУ ПРОГРАММНОЙ 

СРЕДЫ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАСЧЕТОВ  
 
Числа и вычисления являются неотъемлемой частью на-

шей жизни. Если обычный калькулятор помогает в простых вы-
числениях, то для выполнения профессиональных расчетов не-
обходимы более совершенные средства, например, программ-
ный продукт, который носит название электронные таблицы 
(табличный процессор) и позволяет быстро и удобно решать да-
же весьма сложные задачи человеку, не имеющему навыков 
программирования. Но решение сложной профессиональной за-
дачи потребует еще и владения приемами и методами алгорит-
мизации сложной задачи и навыков работы хотя бы с одним из 
языков программирования высокого уровня. 

 
1.1. Языки программирования 
 

Алгоритм – это точно определенное описание способа ре-
шения задачи в виде конечной (по времени) последовательности 
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действий. Для представления алгоритма в виде понятном компь-
ютеру служат языки программирования. Сначала всегда разраба-
тывается алгоритм, а затем он записывается на одном из таких 
языков. Способ записи алгоритма зависит от конкретного выбо-
ра языка программирования. В итоге получается текст програм-
мы – полное, законченное и детальное описание алгоритма на 
языке программирования. Затем этот текст программы специаль-
ными служебными приложениями (трансляторами) переводится в 
машинный код и исполняется. 

Если язык программирования ориентирован на конкрет-
ный тип процессора и учитывает его особенности, то он называ-
ется языком программирования низкого уровня. В данном случае 
«низкий уровень» не значит «плохой». Имеется в виду, что опе-
раторы языка близки к машинному коду и ориентированы на 
конкретные команды процессора. Подобные языки обычно при-
меняют для написания небольших системных приложений, ко-
гда важнейшими требованиями становятся компактность, быст-
родействие и возможность прямого доступа к аппаратным ре-
сурсам. 

Языки программирования высокого уровня значительно 
ближе и понятнее человеку, нежели компьютеру. Особенности 
конкретных компьютерных архитектур в них не учитываются, 
поэтому создаваемые программы на уровне исходных текстов 
легко переносимы на различные платформы, для которых создан 
транслятор этого языка. Разрабатывать программы на языках 
высокого уровня с помощью понятных и мощных команд значи-
тельно проще, а ошибок при создании программ допускается го-
раздо меньше.  

В контрольной работе № 3 требуется выполнить задания 
по теме «Алгоритмизация и программирование». Для записи ал-
горитма рекомендуется использовать блок-схему, для записи 
текста программы можно использовать любой из известных вам 
языков программирования высокого уровня на выбор Паскаль, 
Бейсик, С++ или Фортран. 
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1.2. Электронные таблицы (ЭТ) 
 

Основное назначение электронных таблиц (табличных про-
цессоров) – обработка таблично организованной информации, 
проведение расчетов на ее основе и обеспечение визуального 
представления данных (в виде графиков, диаграмм и т. п.). 

Применение ЭТ упрощает работу с данными и позволяет 
получать результаты без проведения расчетов вручную или спе-
циального программирования.  

Наибольшей популярностью пользуются табличные про-
цессоры Lotus 1-2-3, Quattro Pro, SuperCalc , Microsoft Office 
Excel (далее Excel), OpenOffice.org Calc или Libre Office Calc 
(далее Calc) и др. Наиболее широкое применение электронные 
таблицы нашли в экономических и бухгалтерских расчетах, но и 
в научно-технических задачах можно эффективно использовать 
электронные таблицы, например для: 
 проведения однотипных расчетов над большими наборами 
данных; 
 автоматизации итоговых вычислений; 
 решения задач путем подбора значений параметров; 
 табулирования функций; 
 обработки результатов экспериментов; 
 поиска оптимальных значений параметров; 
 построения диаграмм и графиков по имеющимся данным. 

Документ, который создается и обрабатывается в элек-
тронной таблице, называется книга и состоит из листов, подобно 
тому, как текстовый документ состоит из страниц, а презентация 
состоит из слайдов. Листы можно добавлять, удалять, менять 
местами и переименовывать. 

Каждый лист состоит из строк (которые нумеруются) и 
столбцов (которые озаглавлены буквами латинского алфавита). 
На пересечении столбцов и строк образуются ячейки (наимень-
ший структурный элемент ЭТ). 
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Каждая ячейка ЭТ имеет имя (адрес), состоящее из назва-
ния столбца и номера строки, на пересечении которых она нахо-
дится. 

Выделенная в данный момент ячейка называется активной 
(текущей). В нее можно вводить данные – текст, число или фор-
мулу. 

Главное достоинство ЭТ – автоматизация вычислений на 
основании введенных формул. 

Контрольная работа № 4 включает задания по организации 
простых вычислений в табличном процессоре. При выполнении 
заданий контрольной работы Вы можете выбрать либо ЭТ Excel, 
либо Calc.  

 
 

2. ВЫБОР ВАРИАНТА КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ 
 
Пусть М – число, состоящее из трех последних цифр номера 

зачетки. Тогда номер вашего варианта N определяется по формуле:  



















.12090 если ,90
,9060 если ,60
,6030 если ,30

,30 если ,

MM
MM
MM

MM

N  

Например, шифру 461-078 (M=78) соответствует 18-й ва-
риант; шифру 462-034 (М=34) соответствует 4-й вариант. 

 
 

3. ЗАДАНИЯ К ВАРИАНТАМ И ТРЕБОВАНИЯ  
К ОФОРМЛЕНИЮ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ  

 
Контрольная работа № 3 включает 3 теоретических во-

проса (задания 1–3), на которые необходимо ответить письмен-
но, и одну задачу (задание 4), для которой следует составить 
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блок-схему и написать текст программы на языке программиро-
вания высокого уровня (на выбор Паскаль, Бейсик, С++ или 
Фортран). 

Контрольная работа № 4 включает 4 задачи (задания 4–7), 
которые могут быть выполнены в ЭТ Excel либо Calc любой 
версии.  

Каждую задачу необходимо представить на отдельном ра-
бочем листе рабочей книги. В каждом задании привести условие 
задачи, а таблицу оформить таким образом, чтобы было понят-
но, где представлены исходные данные, а где полученные ре-
зультаты. 

В задании 4 необходимо создать таблицу расчета требуемой 
величины минимум для трех произвольных наборов исходных 
данных (таким образом, задание 4 выполняется в контрольной ра-
боте № 3 и отдельно в контрольной работе № 4).  

В задании 5 необходимо создать таблицу для решения по-
ставленной задачи с использованием логических функций для лю-
бых произвольных исходных данных. 

В задании 6 необходимо табулировать заданную функцию 
y=y(x) на заданном интервале [a, b] c шагом h и построить ее 
график. Под табулированием функции понимают вычисление 
значений данной функции при значениях аргумента х, равных 
x0=a, x1=x0+h, …, xn=xn–1+h=b. 

В задании 7 требуется вычислить заданную сумму. 
Примеры оформления решения задач контрольных работ 

№ 3, 4 приведены в разделе 5. 
Контрольная работа № 3 оформляется в виде отчета со 

стандартным титульным листом, номером варианта, сведениями 
о ФИО студента, номером группы и т.д. В отчете приводятся от-
веты на теоретические вопросы (на примере выбранной ЭТ). 
Для задания 4 необходимо привести условие задачи, блок-схему 
алгоритма и текст программы с необходимыми комментариями, 
такими, чтобы Вы могли пояснить работу программы и ответить 
на вопросы преподавателя.  
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Отчет должен быть распечатан (или оформлен в тетради), 
зарегистрирован в деканате ЗФ, на титульном листе проставлен 
регистрационный номер и дата регистрации и предоставлен 
преподавателю во время сессии. 

Задания контрольной работы № 4 должны быть сохранены 
в отдельном файле, названном Вашей фамилией, номером груп-
пы и номером варианта (например, ИвановИИ_гр971б_вар14), в 
формате Книга Excel (.xls/.xlsx) или Электронная таблица ODF 
(.ods).  

Файл лучше сохранить на одном из своих «облачных» дис-
ков (Яндекс Диск, Google Диск, Облако@mail.ru или др.), чтобы 
во время сессии получить к нему доступ через Интернет, и ска-
чать его на компьютер в классе для предъявления преподавате-
лю. Файл, в крайнем случае, можно сохранить на USB-флеш-
накопителе, на котором не должно быть лишней (не учебной) 
информации (чтобы его можно было быстро проверить с помо-
щью антивирусной программы). 
 
4. ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ 
 

Вариант 1 
 
1. Как одновременно выделить ячейки, не составляющие 

прямоугольную область в ЭТ? 
2. Как выполнить обрамление ячеек (границы) в ЭТ? 
3. Перечислите основные виды блоков, используемые в 

блок-схемах линейных алгоритмов.  
4. Провести расчет периода колебаний T (c) электрическо-

го тока в LC-контуре по формуле LCT π2 , где L – индуктив-
ность (Гн); С – емкость (Ф). 

5. Пусть даны два числа. Если первое больше второго по 
абсолютной величине, то необходимо уменьшить первое в два 
раза. Иначе оставить числа без изменения. 
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6. x
x
xy 


 21

3sin ,  x  [3, 5],  h=0,1.  

7.  
 




8

1 23
1221

n n
nS . 

 
Вариант 2 
 
1. Как можно убрать (установить) отображение линий сетки 

для листа в ЭТ? 
2. Порядок проведения вычислений в формулах в ЭТ. 
3. Что такое программа? 
4. Провести расчет максимальной высоты Н (м), на кото-

рую поднимается тело, брошенное вертикально с начальной 

скоростью V (м/с) по формуле 
g

VH
2

2

 , где g – ускорение сво-

бодного падения тела. 
5. Даны два действительных числа. Заменить первое число 

нулем, если оно меньше или равно второму, и оставить числа 
без изменения в противном случае. 

6. 
2

3

)arctg( xe
xxy x 


 ,  x  [2, 3],  h=0,05.  

7.  
3

2
22

8

1

  n n

n

S . 

 
Вариант 3 
 
1. Как отсортировать данные в ЭТ? 
2. Создание, сохранение и открытие рабочей книги в ЭТ. 
3. Что такое алгоритм? Способы записи алгоритмов. 
4. Провести расчет потенциальной энергии деформирован-



 11

ного упругого тела 
2

2kXE  , где k – жесткость тела (пружины) 

(Н/м), X – величина деформации (м). 
5. Даны два действительных числа. Вывести первое число, 

если оно больше второго, и оба числа, если это не так. 

6. x
x

ey
x

6,0
24

2,0
2 

 ,  x  [3, 4],  h=0,1. 

7. 10
5
ln
16

2
2



n nnS . 

 
Вариант 4 
 
1. Как ввести расчетную формулу в ячейку в ЭТ? 
2. Как воспользоваться справочной системой в ЭТ? 
3. Свойства алгоритма (детерминированность, конечность, 

понятность, результативность, массовость). 
4. Рассчитать энергию электрического поля 2/2CUE  , 

запасенной в конденсаторе С. Здесь U – напряжение между пла-
стинами конденсатора (В), С – емкость (Ф). 

5. Даны действительные числа x, y. Вывести на экран наи-
большее из них. 

6. 
3

2

3
434,2

x
xy


 ,  x  [1, 2], h=0,05. 

7.  

 

 5

1 14
12

1

n n

S . 

 
Вариант 5 
 
1. Как создать диаграмму в ЭТ? 
2. Как и зачем используется мастер функций в ЭТ? 
3. Алгоритм вычисления суммы и произведения. 
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4. Вычислить полное сопротивление электрической цепи, 
состоящей из двух параллельно включенных резисторов (сопро-
тивлений) R1, R2. Полное сопротивление R (Ом) может быть 
найдено из формулы 

21

111
RRR

 . 

5. Даны три действительных числа a, b, c. Что больше –их 
сумма или произведение? Вывести на экран число 1, если боль-
ше сумма, и число 0, если больше произведение. 

6.  
2)arctg2(

1
x

xy



 ,  x  [0,5; 1],  h=0,05. 

 

7.  
 


7

1
4 95

2
n n

nS . 

 
Вариант 6 
 
1. Как можно изменить размеры и тип диаграммы в ЭТ? 
2. Как настроить панели инструментов (скрыть, отобра-

зить) в ЭТ? 
3. Логические выражения. Программирование разветвлений 

(на примере любого языка программирования высокого уровня). 
4. Рассчитать содержание сухого вещества (%) в молоке по 

формуле 5,0
4

9,4





NQC , где Q – содержание жира (%), N – 

плотность молока. 
5. Даны три действительных числа. Вывести на экран те из 

них, которые принадлежат интервалу [1, 3]. 

6. 
247,1364,1

2326,2364,8
2 




x
y

x
,  x  [0, 1],  h=0,2. 

7.  
6

1sin
5
2 7

1




 n nS . 
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Вариант 7 
 
1. Как переименовать лист в ЭТ? 
2. Перемещение, копирование, удаление и добавление 

столбцов в ЭТ. 
3. Перечислите основные принципы объектно-

ориентированного программирования. 
4. Рассчитать скорость воды в оросительном канале 

N
RIRV

3.1

 , где R – гидравлический радиус (м), I – уклон дна 

канала, N – коэффициент шероховатости. 
5. Даны два действительных числа а и b. Меньшее из этих 

двух чисел заменить их полусуммой, а большее – их удвоенным 
произведением. Вывести результат на экран. 

6.  
1arctg

cos
3 






xx
xey

x

,  x  [0, 1],  h=0,2. 

7.  
2

)1(
325

1

 



 n nn
n

S . 

 
Вариант 8 
 
1. Как выделить один или несколько столбцов в ЭТ? 
2. Как вычислить сумму данных некоторого диапазона 

ячеек в ЭТ? 
3. Трансляция, компиляция и интерпретация программы. 
4. При градуировке расходной шкалы водомера пользуют-

ся формулой LDQ 23,3 , где D – диаметр выходного отвер-
стия насадки (мм); L – напор воды на насадке (мм). Провести 
расчет расхода воды Q (мм). 

5. Даны три действительных числа а, b, c. Возвести в квад-
рат те из них, значения которых неотрицательны.  
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6.  3
2 12

65
1





 x

xx
xy ,  x  [4, 5],  h=0,1. 

 

7.  5
6

1

7

2
2



n n

n

S . 
 

Вариант 9 
 
1. Как выделить одну или несколько строк в ЭТ? 
2. Какие Вы знаете логические функции в ЭТ? 
3. Понятие массива. Алгоритм упорядочения элементов 

массива по убыванию. 
4. Усилие резания Р при токарной обработке стали марки 

«сталь 45» в зависимости от подачи S (мм/об) с глубиной реза-
ния Н (мм) вычисляется по формуле 4 3196 SHP   (кг). Рассчи-
тать усилие Р. 

5. Даны действительные числа x, y. Если x и y отрицатель-
ны, то каждое значение заменить его модулем; если отрицатель-
но только одно из них, то оба значения увеличить на 0.5; если 
оба значения положительны, то оба значения уменьшить в 10 
раз. 

6.  x exy  2 ,  x  [0,1; 1,1],  h=0,05. 
 

7.  
2

115

1

3

1
2 

 


 n n nnS . 

 
Вариант 10 
 
1. Как выделить весь лист рабочей книги в ЭТ? 
2. Как сделать ссылку с одного листа ЭТ на данные, пред-

ставленные на другом листе этой же ЭТ? 
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3. Какие вы знаете способы записи алгоритмов? Перечис-
лите основные блоки, используемые в блок-схемах. 

4. Провести расчет площади поверхности яйца 
3/22

6
π63,4 










LBS , где L – длина (см), В – наибольшая ширина 

яйца (см). 
5. Даны действительные числа a, b, c. Удвоить эти числа, 

если a  b  c, и заменить их абсолютными значениями, если это 
не так. 

6.  
5,5
cossin 44 xxy 

 ,  x  [3, 4],  h=0,1. 

7. 

 

 7

1 3 2)32(
1

1

n n

S . 

 
Вариант 11 
 
1. Как начать и завершить работу в ЭТ? 
2. Перемещение, копирование, удаление и добавление 

строк ЭТ. 
3. Правила записи арифметических выражений. Общий вид 

и работа оператора присваивания (на примере любого языка 
программирования высокого уровня). 

4. Рассчитать расход воды через русло реки параболиче-
ской формы 3 22,0 HBHQ   (м3/с), где В – ширина русла (м); Н 
– наибольшая глубина воды в реке (м). 

5. Даны три действительных числа a, b, c. Удвоить их, если 
их сумма больше 10, в противном случае оставить их без изме-
нения. 
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6.  
2

33 22 xx eey


 ,  x  [0,1; 0,6],   h=0,05. 
 

7.  
10

)13(

10

1

 

 n n
n

S . 

 
Вариант 12 
 
1. Как внести исправления в заполненную ячейку в ЭТ? 
2. Изменение высоты и ширины столбцов в ЭТ. 
3. Понятие массива. Алгоритм упорядочения элементов 

массива по возрастанию. 
4. Вычислить площадь треугольника по координатам его 

вершин (X1,Y1), (X2,Y2),(X3,Y3), используя формулу  
S=0.5 |X1(Y2–Y3)+X2(Y3–Y1)+X3(Y1–Y2)|. 

5. Даны два числа a, b. Если первое больше второго по аб-
солютной величине, то уменьшить первое в пять раз, в против-
ном случае оставить числа без изменения. Вывести результат на 
экран. 

6. 
3 2

2

31 x
xy


 ,  x  [–0,4; 0,4],  h=0,05. 

7.  





7

1 4
12

n n
nS . 

 
Вариант 13 
 
1. Создание и копирование формул в ЭТ. 
2. Способы выравнивания данных в ячейках ЭТ. 
3. Основные элементы языков программирования. 
4. Вычислить координаты центра тяжести однородной тре-

угольной пластинки по известным координатам ее вершин 
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(X1,Y1), (X2,Y2),(X3,Y3), используя формулы: X=(X1+X2+X3)/3, 
Y=(Y1+Y2+Y3)/3. 

5. Дано число х. Если 0 х 1, вывести на экран число 1, в 
противном случае число 0. 

6.  
x
xy





1
1ln ,  x  [–0,7; 0,7],  h=0,1. 

7. 



15

1
3 2

1
n n

S . 

 
Вариант 14 
 
1. Как запретить переадресацию при копировании формул 

в ЭТ? 
2. Перемещение, копирование, удаление и добавление яче-

ек в ЭТ. 
3. Как обозначают ветвления в блок-схемах? Что такое 

ветвление в полной и неполной формах? Приведите пример 
блок-схемы разветвляющегося алгоритма. 

4. Вычислить объем V=R2H прямого кругового цилиндра. 
Здесь Н – высота (см), R – радиус кругового цилиндра (см). 

5. Даны четыре действительных числа a, b, c, d. Если про-
изведение ab больше произведения cd, то удвоить числа a и b, в 
противном случае удвоить числа c и d. 

6.  21ln xxy  , x  [–0,2; 0,8], h=0,1. 

7. 
 


6

1
3 24
1

5
1

n n
S . 

 
Вариант 15 
 
1. Относительные и абсолютные ссылки на ячейки и диа-

пазон ячеек в ЭТ. 
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2. Копирование листов из одной рабочей книги в другую. 
3. Что такое переменная? Как обозначают переменные в 

программе? Типы переменных (на примере любого языка про-
граммирования высокого уровня). 

4. Вычислить объем V=H(R1
2–R2

2) прямого кругового поло-
го цилиндра. Здесь Н – высота цилиндра, R1, R2 – радиусы соответ-
ственно внешнего и внутреннего круга. 

5. Даны два числа a, b. Заменить второе число нулем, если 
оно не меньше первого, в противном случае оставить его преж-
ним. 

6.    xxxy sinctg23  ,  x  [0,1; 1,9],  h=0,2. 

7.  
 


10

2

2

55n n
nS . 

 
Вариант 16 
 

1. Автоматическое заполнение столбцов или строк в ЭТ. 
2. Как работает функция СУММЕСЛИ(SUMIF) в ЭТ? 
3. Понятие массива. Алгоритм поиска максимального зна-

чения элемента массива. 
4. Вычислить полную поверхность прямого кругового ко-

нуса )(π 22 HRRRS  . Здесь Н – высота; R – радиус основа-
ния конуса. 

5. Даны действительные числа a, b, c. Найти их сумму, ес-
ли a  b  c, и произведение, если это не так. 

6.  2

2

1
1ln

x
xy




 ,  x  [–0,9; 0,6],  h=0,1. 

7.   
12

13
10

1




 n

n
S . 
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Вариант 17 
 

1. Как создать новый лист в ЭТ? 
2. Как работает функция ЕСЛИ (IF) в ЭТ? 
3. Базовые понятия объектно-ориентированного програм-

мирования (класс, объект). 
4. Спутник вращается на высоте Н над поверхностью зем-

ли. Вычислить скорость его движения 
HR

RVV


 1 . Здесь 

V1=7,9103 м/с – первая космическая скорость; R=6,37106 м – ра-
диус Земли. 

5. Даны три действительных числа. Выбрать из них те, ко-
торые принадлежат интервалу [2, 5]. 

6.   421 xey  ,   x  [1, 2],  h=0,1. 

7.  
 


14

1 )1(
1

n nn
S . 

 
Вариант 18 
 
1. Как переместить лист (вперед, назад по отношению к 

текущему) в ЭТ? 
2. Как изменить тип диаграммы в ЭТ? 
3. Программирование циклических алгоритмов (на приме-

ре любого языка программирования высокого уровня). 
4. Вертикальный цилиндрический резервуар наполнен 

жидкостью. Определить время 
gMD

HDT
22

2
1 , необходимое для 

опорожнения резервуара через круглое отверстие в дне. Здесь g 
(м/с2) – ускорение силы тяжести; М=0,61 – безразмерный коэф-
фициент расхода; D1 – диаметр резервуара (м); D2 – диаметр от-
верстия в дне (м); Н – высота резервуара (м). 

5. Даны два действительных числа a, b. Возвести первое 
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число в квадрат, если оно больше второго. Если это не так, воз-
вести в квадрат второе число. 

6.  
  22 22

1
xx

y


 ,  x  [–1,1; 0,9],  h=0,1. 

7.  



10

1
)5sin(

2
1

n
nS . 

 
Вариант 19 
 
1. Как перейти с одного рабочего листа на другой в ЭТ? 
2. Как внести исправления (подписи осей, заголовок, ле-

генда) в диаграмму в ЭТ? 
3. Виды алгоритмов (определение линейного, разветвляю-

щегося, циклического алгоритма). 
4. Вычислить боковую поверхность прямого усеченного 

кругового конуса 2
21

2
21 )()(π RRHRRS  . Здесь Н – вы-

сота; R1, R2 – радиусы соответственно нижнего и верхнего осно-
ваний конуса. 

5. Даны два действительных числа a, b. Заменить первое 
число нулем, если оно больше или равно второму, и заменить 
нулем второе в противном случае. 

6.  
3

2 






 


 xx eey ,  x  [–1,5; 1,5],  h=0,1. 

 

7.  





8

1 2
)1cos(

n n
nS . 

 
Вариант 20 
 
1. Что делать, если текст, введенный в ячейку ЭТ, видно на 

экране не полностью? 
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2. Элементы (операнды) формул в ЭТ. 
3. Модульная структура программы. Типы подпрограмм (на 

примере любого языка программирования высокого уровня). 
4. Тело брошено под углом  к горизонту с начальной ско-

ростью V. Вычислить наибольшую высоту полета тела 

g
VН

2
)αsin( 2

 , где g – ускорение силы тяжести. Предусмотреть 

перевод градусной меры угла в радианную по формуле 
 (рад)=  (град)/180. 

5. Даны три действительных числа a, b, c. Найти наиболь-
шее из чисел 10a+2b+c и 2abc/3. 

6.    2221 xexy  ,  x  [0,1; 1],  h=0,05. 

7.  
5ln

ln
5

2

 n

n
S . 

 

Вариант 21 
 
1. Как форматировать ячейку или диапазон ячеек в ЭТ? 
2. Когда не совпадают содержимое и значение ячейки в ЭТ? 
3. Понятие рекурсивного алгоритма. 
4. Маятник подвешен на нити длины L. Вычислить период 

колебаний маятника по формуле 
g
LT π2 , где g – ускорение 

силы тяжести. 
5. Даны действительные числа a, b, c, d. Если сумма (a+b) 

больше суммы (c+d), то утроить числа a и b, в противном случае 
утроить числа c и d. 

6.  xxxxy sin
2

cos
2

1
2









 ,  x  [0,1; 1],  h=0,05. 
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7.  
 


10

3
2 4
1

n n
S . 

 
Вариант 22 
 
1. Как задать фон ячейки или диапазона ячеек в ЭТ? 
2. Какие преимущества может дать обработка информации 

с помощью электронных таблиц по сравнению с обработкой ин-
формации вручную? 

3. Циклический алгоритм с предусловием (цикл «ПОКА»). 
Обозначение на блок-схемах. 

4. Вычислить кинетическую энергию тела 
2

2MVE   массой 

M (кг), движущегося со скоростью V (м/с). 
5. Даны три действительных числа a, b, c. Если их полу-

сумма больше 5, то уменьшить в два раза эти числа, в против-
ном случае оставить их без изменения. 

6.  
2

arctg
2

1 2 xxxy 


 ,  x  [0,1; 1],  h=0,05. 

7.  



10

1
3

sin
n n

nS . 

 
Вариант 23 
 
1. Основные элементы интерфейса окна табличного процес-

сора? 
2. Ввод и форматирование чисел в ЭТ. 
3. Организация вложенных циклов. Внутренний и внешний 

циклы. 
4. Тело массы М (кг) подвешено на пружине. При отклоне-

нии тела из положения равновесия оно начинает совершать пе-
риодические колебания, период которых определяется по фор-
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муле  π2
k
MT  , где k – жесткость пружины (Н/м). Провести 

расчет периода колебаний Т. 
5. Даны три числа a, b, c. Утроить большее из них. 

6.  
x
xy

41
22arctg




 ,  x  [–0,2; 0,45],   h=0,05. 

7.  



10

1
3

1
n n

S . 

Вариант 24 
 
1. Как задать параметры страницы в ЭТ? 
2. Какие операции можно производить над листами ЭТ? 
3. Типы данных (на примере любого языка программиро-

вания высокого уровня). 
4. Две массы М1 (кг) и М2 (кг) соединены жестким стерж-

нем длины L (м). Вычислить расстояние х, на котором находится 
центр тяжести системы от массы М1, используя пропорцию 

x
xL

M
M 


2

1 . 

5. Даны три числа a, b, c. Если их сумма больше произве-
дения, то удвоить каждое число, в противном случае уменьшить 
в два раза. 

6.  21ln
2
1arctg xxxy  ,  x  [–0,9; 0,9],   h=0,1. 

7. 



10

1 4
πsin

n

nS . 

Вариант 25 
 
1. Как выделить диапазон ячеек в ЭТ? 
2. Использование контекстно-зависимого меню в ЭТ? 
3. Циклический алгоритм с постусловием (цикл «ДО»). 
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Обозначение на блок-схемах. 
4. В точке с координатами (Р1, Р2) расположена масса Р 

(кг), а в точке с координатами (Q1, Q2) масса Q (кг). Обе массы 
соединены жестким стержнем. Вычислить координаты (С1, С2) 
центра тяжести системы по формулам:  

PQ
PPQQC




 11
1 , 

PQ
PPQQC




 22
2 . 

5. Даны действительные числа  и . Найти наименьшее из 

чисел 



3
  и 





2 . 

 

6. 21arcsin xxxy  ,  x  [–0,4; 0,4],  h=0,04. 

7. 



10

1
33

1
10
1

n n
S . 

Вариант 26 
 
1. Что такое диапазон ячеек в ЭТ? 
2. Что можно записать в ячейку ЭТ? 
3. Составьте блок-схему табулирования функции. 
4. На плоскости заданы две прямые линии A1x+B1y=C1 и 

A2x+B2y=C2. Вычислить координаты (x, y) точки их пересечения, 

используя формулы:
D
Dy

D
Dx 21 ,  , где D=A1B2–A2B1; D1=C1B2–

C2B1; D2=A1C2–A2C1. 
5. Даны два числа, если первое больше второго более чем в 

два раза, вывести большее число, в противном случае вывести 
оба числа. 

6.  
xx
x

xx
y

sin

sin1ln









 

 ,  x  [1,22; 1,34],  h=0,02. 
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7.  

 

 5

1 12
3

10

n n

S . 

 
Вариант 27 
 
1. Как создать/изменить примечание (комментарий) в ЭТ? 
2. Виды адресов ячеек в ЭТ. 
3. Понятие массива. Одномерные и двумерные массивы. 

Ввод-вывод элементов массивов (на примере любого языка про-
граммирования высокого уровня). 

4. Вычислить вероятность безотказной работы устройства 

в течение времени Т (с) по формуле M
T

eP


 100 , М – постоян-
ный коэффициент, характеризующий надежность устройства 
(положим М = 1,8104). 

5. Даны три действительных числа a, b, c. Найти наимень-

шее из двух чисел 
c

ba 65   и cba 102  .  

6.  x
x
xy arctg

2
1

1
1ln

4
1





 ,  x  [0,1; 0,8],  h=0,05. 
 

7.  



6

2
3ln
5

n nn
S . 

 
Вариант 28 

 
1. Обращение к встроенной функции в ЭТ. 
2. Как увидеть формулу, записанную в ячейку ЭТ? 
3. Запись основных арифметических выражений (на при-

мере любого языка программирования высокого уровня). При-
оритет выполнения арифметических операций. 
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4. На экзамене в группе получено А пятерок, B четверок, С 
троек, D двоек. Вычислить средний балл экзамена 

DCBA
DCBAS





2345 . 

5. Даны три числа a, b, c. Возвести в квадрат те из них, 
значения которых отрицательны. 

6.  
2

arctg2 x
x

y  ,  x  [0,1; 1,5],  h=0,1. 

7.  
 




8

2 )1(
32

n nn
nS . 

 
Вариант 29 
 
1. Правила записи формул в ЭТ. 
2. Как установить (изменить) точность отображения числа 

и результата вычисления в ЭТ? 
3. Понятие массива. Алгоритмы поиска элементов массива, 

удовлетворяющих некоторому условию. 
4. В теории вероятностей используется формула: 

π2

2

2

2
)(

S
eF

S
Ax



 . Вычислить F для различных значений x при А=2,3; 

S=0,83. 
5. Даны действительные числа a, b, c. Уменьшить в два раза 

эти числа, если с > a  b. И удвоить их в противном случае. 

6.  xe
xy




1
cos ,  x  [0,1; 0,5],  h=0,05. 

7.  3
10

1
2)1(

 


n n
nS . 
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Вариант 30 
 
1. Абсолютные и относительные ссылки в ЭТ. 
2. Печать электронной таблицы, установка параметров 

страницы. 
3. Алгоритм табулирования функции y=f(x) на заданном 

промежутке [a, b] с шагом h. 
4. Вычислить среднюю кинетическую энергию молекул 

идеального газа по формуле kTE
2
3

 , где k – постоянная 

Больцмана 1,381023 Дж/К, T – температура (К). 
5. Дано число Х, если оно принадлежит интервалу 0 < Х  

10, то удвоить это число, в противном случае оставить число без 
изменения. 

6.  
x

xy
21

 ,  x  [1,2; 3],  h=0,1. 

7.  
 


5

2 3 2)32(
1

n n
S . 

 
 
5. РЕКОМЕНДАЦИИ К ВЫПОЛНЕНИЮ  

КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ 
 

5.1. Пример выполнения контрольной работы № 3 
 

Задания 1–3 контрольной работы № 3 – это теоретические 
вопросы. Для поиска ответов на эти вопросы можно воспользо-
ваться учебниками, приведенными в списке литературы, ссыл-
ками на Internet-ресурсы, встроенной справочной системой ис-
пользуемой электронной таблицы.  

Приведем пример выполнения задания 4. 
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Пусть необходимо вычислить длину дуги окружности 
180
RnL 

 , 

где R – радиус окружности (см), n – градусная мера дуги. Следует со-
ставить блок-схему решения задачи и написать программу на языке 
программирования высокого уровня. Проанализировав постановку 
задачи, делаем вывод, что алгоритм ее решения – линейный, который 
предполагает следующие шаги: ввод исходных данных (R, n), вычис-
ление длины дуги по формуле, вывод результата (L). Все шаги вы-
полняются последовательно друг за другом от начала и до конца.  

Алгоритм решения задачи (в виде блок-схемы): 

Рис. 1. Блок-схема решения задачи 

Программа решения задачи на языке Фортран (Фортран-95): 
program Dlina !заголовок программы 
real R,n,L !описание вещественных переменных R, n, L 
!описание вещественной именованной константы  
real, parameter :: pi=3.14159 
print*,'Введите R, n'; !вывод текста на экран 
read*, R, n !ввод исходных данных 
L=pi*R*n/180 !вычисление длины дуги 
print*,'L=', L !вывод результата на экран 
end 

 

начало

Ввод R, n 

Вывод L 

конец 

180
RnL 


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5.2. Пример выполнения контрольной работы № 4 
 

Приведем пример выполнения заданий контрольной рабо-
ты № 4 в электронной таблице LibreOffice Calc (версии 5.4), 
входящей в пакет LibreOffice – свободный независимый офис-
ный пакет с открытым исходным кодом. LibreOffice может сво-
бодно устанавливаться и использоваться в различных организа-
циях, а так же на домашних компьютерах и в учебных заведени-
ях. 

Пример выполнения задания 4. Пусть необходимо с по-
мощью электронной таблицы вычислить длину дуги окружности 

180
RnL 

 , где R – радиус окружности (см), n – градусная мера ду-

ги. Следует провести расчет требуемой величины минимум для 
трех произвольных наборов исходных данных. 

На рис. 2 приведен фрагмент окна Calc с рабочим листом, на 
котором выполнено задание 4. 

 
Рис. 2. Пример решения для задания 4 
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Возможный порядок выполнения задания 
1. Разместить на листе текст задания. В ячейки А1 и А2 вве-

дем текст, формулу вставим как изображение (рис. 3, а). 
2. Ввести заголовки столбцов для исходных данных и ре-

зультатов. В ячейки B6, С6 и D6 введём названия величин и их 
размерность (рис. 3, б). Текст полужирного начертания, выров-
нен по центру ячеек. 

3. Ввести исходные данные. В ячейки B7 и C7 занесём пер-
вый набор исходных данных (выбираем произвольно, пусть R=5 
см, n=45 град.), в ячейки B8, C8 и B9, C9 занесём соответственно 
второй и третий набор исходных данных (рис. 3, б). 

 
Рис. 3. Этапы выполнения задания 4 

4. Вычислить искомую величину для первого набора ис-
ходных данных. В ячейку D7 занесём формулу для вычисления 
L, для этого вводим знак «=», далее вводим «ПИ( )*В7*С7/180», 
нажимаем клавишу ENTER. В формуле ПИ( ) – это обращение к 
функции, вычисляющей число , заметим, что в более ранних 
версиях Calc следует использовать обращение к этой функции в 
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виде PI( ). Адреса ячеек (В7, С7) вставляем в формулу щелчком 
мыши по соответствующим ячейкам. После нажатия ENTER в 
ячейке D7 вы увидите число, полученное в результате вычисле-
ния по формуле, а саму формулу будет видно в строке формул, 
когда ячейка будет выделена (рис. 3, в). 

5. Провести вычисления для остальных наборов исходных 
данных. Скопируем формулу из ячейки D7 в ячейки D8 и D9. 
Для этого выделим ячейку D7, курсор мыши наводим на маркер 
автозаполнения (курсор должен принять вид черного перекре-
стия (рис. 3, в)) и при нажатой левой клавиши мыши тянем мар-
кер автозаполнения до ячейки D9, отпускаем левую клавишу 
мыши. (рис. 3, г). 

6. Изменить формат представления результата. Для этого 
выделим диапазон ячеек D7:D9. Выполним из меню Формат 
команду Ячейки. В окне Формат ячеек изменим количество 
знаков в дробной части (вкладка Число, категория Числовой, 
Дробная часть – 2 (рис. 7). 

 
Рис.4. Окно «Формат ячеек» 
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7. Оформить таблицу. Выделим диапазон ячеек В6:D9 и с 
помощью окна Формат ячеек выполним обрамление ячеек 
(вкладка Обрамление). 

Пример выполнения задания 5. Пусть даны 2 числа а и b. 
Удвоить каждое из них, если их полусумма больше 10, в про-
тивном случае уменьшить их в два раза.  

На рис. 5 приведен фрагмент окна Calc с рабочим листом, на 
котором выполнено задание 5.  

Обратите внимание, что в расчетной таблице приведены ис-
ходные значения величин и их значения, полученные после обра-
ботки по заданному в условии алгоритму. Если Вы посмотрите в 
строке формул содержимое выделенной ячейки, Вы увидите, что в 
ней приведена формула, по которой ведется обработка исходных 
данных. А в выделенной ячейке мы видим значение, полученное 
в результате вычисления. 

 
Рис. 5. Пример выполнения задания 5 

Возможный порядок выполнения задания 
1. Ввести текст задания. В ячейку А1 введем текст. 
2. Ввести заголовки. В ячейки В3 и С3 введём текст, соответ-

ственно «а» и «b». В ячейки А4 и А5 введём текст, соответствен-
но «Исходные значения» и «Новые значения». 

3. Ввести исходные данные. В ячейки В4 и С4 введём про-
извольные числа – мы ввели 10 и 20 (рис. 5). 

4. Ввести формулы, по которым ведется обработка исход-
ных данных. В ячейке В5 ведется обработка числа а. Выделяем 
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ячейку В5, запускаем Мастер функций (Вставка/Функция), 
выбираем функцию ЕСЛИ (в более ранних версиях Calc следует 
использовать функцию IF). В поле Тест записываем логическое 
выражение (с абсолютными ссылками на ячейки) 
($В$4+$С$4)/2>10, в поле значение_тогда записываем В4*2, в 
поле значение_иначе записываем В4/2 (рис. 6). 

 
Рис. 6. Диалоговое окно для ввода аргументов функции ЕСЛИ 

В ячейке С5 ведется обработка числа b. Формула анало-
гичная, только удваивать или уменьшать нужно число из ячейки 
С4. Скопируем формулу из ячейки В5 в ячейку С5. При этом аб-
солютные адреса в формуле не изменятся, в относительных ад-
ресах изменятся заголовки столбцов. 
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5. Оформить таблицу. Выполним обрамление ячеек В3:С5. 
6. Проверить работу формул. Изменим значения а и b на 2 

и 5 – результат изменится автоматически (рис. 7). 

 
Рис. 7. Пример решения задания 5  

при новых исходных данных 

Рассмотрим выполнение задания 6. В задании 6 необхо-
димо табулировать заданную функцию y=y(x) на заданном ин-
тервале [a, b] c шагом h и построить ее график.  Пусть  

3

2

)2(
2

x
xy




 , x  [–1;1], h=0,2. 

На рис. 8 приведен фрагмент окна Calc с рабочим листом, 
на котором выполнено задание 6. Если Вы посмотрите в строке 
формул содержимое выделенной ячейки, Вы увидите, что в ней 
приведена формула, по которой вычисляются значения функции 
y=y(x). А в выделенной ячейке мы видим значение, полученное 
как результат вычисления по введенной в ячейку формуле. 

Возможный порядок выполнения задания  
Прежде всего, запишем текст задания. Далее: 
1. Введем в ячейки A5 и B5 заголовки X и Y соответственно 

(рис. 8). 
2. Для заполнения диапазона значений X используем авто-

заполнение ячеек. В ячейку A6 занесем первое значение X, рав-
ное –1. В ячейку А7 занесем второе значение  X, равное 
 –0,8 (в нашем примере шаг равен 0,2). Выделяем обе ячейки 
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(диапазон А6:А7), устанавливаем курсор на маркер автозапол-
нения и, удерживая левую клавишу мыши нажатой перемещаем 
курсор вниз до ячейки А16 (на всплывающей подсказке справа 
от курсора появится число 1). Отпускаем левую клавишу мыши. 

 
Рис. 8. Пример выполнения задания 6 

3. В ячейку В6 вводим расчетную формулу: 
=КОРЕНЬ(2-A6^2)/(2–A6)^3. 

В более ранних версиях Calc для функции извлечения корня 
квадратного следует использовать имя SQRT. 

4. Скопируем формулу в ячейки В7:В16. 
5. Для построения графика функции выделяем диапазон 

ячеек А5:В16 (данные вместе с заголовками столбцов), выпол-
няем команды Вставка/Диаграмма (или Встав-
ка/Объект/Диаграмма). 

6. В окне Мастер диаграмм выберем тип диаграммы XY-
разброс и вид Линии и точки. Нажмем три раза Далее (перей-
дем к четвертому последнему шагу мастера – Элементы диа-
граммы). 

7. Введем необходимые надписи (рис. 9). Нажмем Готово. 
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Рис. 9. Задание элементов диаграммы. 

8. Изменим цвет и толщину линии графика. Для этого подве-
дем курсор мыши к линии графика и выполним двойной щелчок 
мышью. В появившемся окне Ряды данных выберем другой цвет и 
другую толщину линии, активизировав вкладку Линии. 

9. Выполнив двойной щелчок мыши на линиях осей, изме-
ним (при желании) форматирование осей. 

Пример выполнения задания 7. В задании 7 требуется 
вычислить заданную сумму. Пусть необходимо вычислить сле-
дующую сумму: 

5
1

110

1

  i nS . 

На рис. 10 приведен фрагмент окна Calc с рабочим листом, 
на котором выполнено задание 7. Обратите внимание, что в рас-
четной таблице приведено не только вычисленное значение ве-

личины S, но и каждое из слагаемых суммы 
 

10

1 1
1

i n
, которая не-

обходима для вычисления величины S. Если Вы посмотрите в 



 37

строке формул содержимое выделенной ячейки, Вы увидите, что 
в ней приведена формула, по которой вычисляются слагаемые. 
А в выделенной ячейке мы видим значение слагаемого. 

 
Рис. 10. Пример выполнения задания 7 

Возможный порядок выполнения задания 
Прежде всего, введем текст задания. Далее: 
1. Введем в ячейки A5 и В5 заголовки «Номер слагаемого» 

и «Значение», соответственно.  
2. В ячейку A6 занесем номер первого слагаемого, равный 1. 
3. Для заполнения диапазона значений с номерами слагае-

мых используем способ автозаполнения ячеек.  
4. В ячейку В6 вводим формулу =1/(1+А6) для вычисления 

слагаемого.  
5. Копируем формулу в ячейки В7:В15. 
6. Введем в ячейку А16 текст «Сумма слагаемых», а в 

ячейке В16 введем формулу =СУММ(В6:В15) (в более ранних 
версиях Calc используем имя функции SUM). 
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7. Введем в ячейку А17 текст «S=» и для вычисления окон-
чательного результата в ячейке В17 введем формулу =В16/5. 

8. После выполнения расчетов оформим границы таблицы, 
выровняем данные в ячейках по центру, изменим формат пред-
ставления результата. 
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